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СЕНСОРНІ МЕТОДИ РОЗПІЗНАВАННЯ 

НЕБЕЗПЕК: ПЕДАГОГІЧНИЙ 

ПОТЕНЦІАЛ У КОНТЕКСТІ 

ДЕРЖАВНОГО СТАНДАРТУ БАЗОВОЇ 
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Анотація. Досліджено педагогічний потенціал органолептичного методу ідентифікації 

небезпек як первинного механізму формування компетентності безпечної поведінки учнів 

базової середньої освіти відповідно до 6 СЗО 2.1.1 Державного стандарту базової 

середньої освіти («визначає ймовірні небезпеки в повсякденному житті»). Розглянуто 

теоретичні засади сенсорного сприйняття через зір, слух, нюх, дотик та 

пропріоцептивні сигнали як початкову ланку ланцюга «виявлення небезпеки — оцінка 

ризику — дія». Установлено доповнення органолептичного методу до 

інструментальних підходів ISO 45001, ISO 31000 у повсякденних та воєнних умовах. 

Проаналізовано контент шести модельних програм інтегрованого курсу «Здоров'я, 

безпека та добробут» (5–6 класи), де виявлено системне охоплення 127 тематичних 

блоків безпеки за 8 сферами (побутова, дорожня, воєнна тощо), проте фрагментарну 

реалізацію сенсорної складової – лише 9,4% тем передбачають мультимодальне 

сприйняття через зір, слух, нюх та дотик. Виявлено наукову лакуну у відсутності 

систематизованих педагогічних підходів до формування сенсорно-когнітивної 

компетентності. Обґрунтовано необхідність розробки та інтеграції модуля «Сенсорна 

ідентифікація небезпек» у модельні програми та підручники інтегрованого курсу 

«Здоров’я, безпека та добробут» з розробкою сенсорних профілів 12 типових загроз та 

мультимодальних алгоритмів «сенсорний сигнал → ризик → дія» для підвищення 

готовності учнів до реальних загроз. 

Ключові слова: органолептична ідентифікація; сенсорні системи; здоров’я, безпека та 

добробут; модельні програми; розпізнавання небезпек; Державний стандарт базової 

середньої освіти. 

 

 

Постановка проблеми. Життєво–важливою компетентністю для  будь-якої 

людини є здатність ідентифікувати небезпеки та оцінювати ризики. Відповідно 

у Державному стандарті базової середньої освіти включено загальний 

результат освітньої діяльності (СЗО 2.1) «Розпізнає небезпечні ситуації». Основи  

розпізнавання небезпечних ситуацій закладаються ще у ранньому дитинстві з 

власного досвіду та батьками, цей процес продовжується під час дошкільної та 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.23.01.2026.106
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початкової освіти. До уваги потрібно брати набуття здатності розпізнавання 

небезпечних ситуацій з особистого досвіду та  досвіду, набутого  під час 

спостереження за діями найближчого оточення, обговорення небезпечних 

ситуацій та з інформаційних джерел. Причому, частина медіа-контенту може 

формувати хибне уявлення про небезпечні ситуації. Тому формування здатності 

розпізнавати небезпечні ситуації є критично важливим.  Формування 

компетентності розпізнавання небезпек сприяє розвитку критичного мислення 

та швидкого прийняття рішень у непередбачуваних ситуаціях. Конкретний 

результат для адаптаційного циклу середньої освіти сформульований 

наступним чином: «визначає ймовірні небезпеки в повсякденному житті» (6 СЗО 

2.1.1). Під час базового предметного навчання компетентність щодо 

розпізнавання небезпек поглиблюється та включає не тільки їх ідентифікацію, 

але й кількісну та якісну оцінку. У Державному стандарті цей конкретний 

результат сформульовано наступним чином: «оцінює рівень ризиків у ситуації і 

місці, що загрожують особистій безпеці відповідно до власного соціального 

рівня розвитку» (9 СЗО 2.1.1). 

Таким чином, актуальність дослідження органолептичної ідентифікації 

небезпек у структурі освітнього процесу визначається необхідністю 

забезпечення учнів ефективними інструментами для аналізу навколишнього 

середовища, розвитку критичного мислення та швидкого прийняття рішень. 

Важливу роль у цьому відіграють підходи, що використовуються у модельних 

програмах та підручниках, адже від них залежить якість засвоєння учнями 

практичних навичок безпечної поведінки в повсякденному житті та критичних 

ситуаціях. 

Актуальність цієї теми зумовлена необхідністю підвищення рівня 

обізнаності учнів щодо способів виявлення небезпек та їхньої превенції. У 

статті розглядаються механізми органолептичного аналізу, їх значення в 

освітньому контексті та практичні аспекти застосування у формуванні 

компетентності з безпеки. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблема ідентифікації небезпек є 

предметом широкого наукового інтересу в межах різних галузей знань, в тому 

числі таких наукових напрямків як ноксологія,  сек’юритологія (securitology), 

ризикологія. Практичні засади ідентифікації небезпек застосовуються в 

управлінні ризиками, екології, безпеці життєдіяльності, охороні праці, техніці, 

медицині тощо. Ідентифікація небезпек розглядається як базовий етап системи 

управління безпекою у низці стандартів, наприклад ISO 45001 [4] та ISO 31000 

[3]. Ідентифікація небезпек визначається як перший крок до оцінки ризиків, 

попередження, профілактики чи захисту  від небезпек. 

Однак, органолептичний аспект оцінки у наукових публікаціях та освітніх 

дослідженнях представлений здебільшого в контексті застосування для оцінки 

якості продукції, в першу чергу, в харчовій галузі. Органолептика розглядається 

як метод оцінки якості продукції де сенсорне сприйняття — колір, запах, смак, 

текстура тощо — виступає основою оцінювання якості та відповідності 

стандартам і регулюється низкою стандартів, зокрема ДСТУ ISO 10399:2006, ІSO 

11056:1999, ІSO 4120:1983 та іншими. Праць вітчизняних та зарубіжних авторів 

з цих питань досить багато, наприклад, Sheng Mao (2024) [7], Shariati M., Asadi 
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Touranlou F., Rezaie M. (2025) [6], Хорольський В., Коренець Ю., Расчехмаров І. 

(2024) [11]  та інших. Органолептична оцінка нехарчової продукції  описана у 

працях Горбенко Є. (2019) [8] Lawless H.,  Heymann H. (2010) [5] та інших авторів. 

Автори фундаментальних джерел з органолептики, наприклад, Amerine 

M., Pangborn R., & Roessler E. (1965) [1] підкреслюють, що цей метод є одним із 

найдавніших і найпоширеніших способів первинної оцінки об’єкта, але 

акцентують увагу на його суб’єктивності та залежності від досвіду оцінювача. 

Такий підхід реалізується переважно в області харчових технологій, оцінки 

товарів та споживчої експертизи, де органолептичні показники 

використовуються для оцінки якості, а не для виявлення техногенних чи 

екологічних небезпек. 

У педагогічній літературі відсутні систематичні дослідження, присвячені 

безпосередньо органолептичному методу ідентифікації небезпек у безпековій 

освіті. Це означає, що в освітньому контексті органолептичний метод 

розглядається радше як загальна сенсорна компетентність (наприклад, 

сприйняття умов навколишнього середовища через органи чуття), але не як 

окремий інструмент навчання розпізнавання потенційних ризиків чи загроз. 

Таким чином, у науковому полі відзначається дві обставини: по-перше, 

ідентифікація небезпек і оцінка ризиків активно вивчаються, але здебільшого 

через призму технічних, стандартизованих та кількісних методів; по-друге, 

органолептичний метод, що має потенціал як швидкий та інтуїтивний засіб 

розпізнавання загроз на основі сенсорного сприйняття, не виділяється як 

самостійний предмет дослідження в контексті безпекової компетентності в 

освіті. Отже, існує наукова лакуна, яка потребує подальшого дослідження та 

обґрунтування педагогічних механізмів системного застосування цього підходу 

у формуванні компетентностей розпізнавання небезпек. 

Мета статті. Метою статті є обґрунтування значущості органолептичного 

методу ідентифікації та оцінки небезпек у формуванні компетентності безпечної 

поведінки учнів базової середньої освіти. 

Для досягнення поставленої мети у статті передбачається розв’язання 

таких завдань: 

 Проаналізувати наукові підходи до ідентифікації небезпек. 

 Визначити місце органолептичного методу серед інших методів 

ідентифікації небезпек. Узагальнити наукові уявлення щодо сутності 

органолептичного методу та особливостей його застосування для ідентифікації 

небезпек. 

 Обґрунтувати педагогічний потенціал органолептичного методу у 

формуванні компетентності безпечної поведінки учнів базової середньої 

освіти. 

 Сформулювати напрями подальшого розвитку методичних підходів до 

формування в учнів здатності розпізнавання небезпек. 

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовано комплекс 

загальнонаукових і спеціальних методів, зокрема: аналіз і синтез — для 

опрацювання наукових джерел, нормативних документів та узагальнення 

підходів до ідентифікації небезпек; порівняльний аналіз — для зіставлення 

органолептичного методу з іншими методами оцінки небезпек і ризиків; 
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системний підхід — для розгляду органолептичної ідентифікації небезпек як 

складової цілісної системи формування культури безпеки; контент-аналіз — для 

дослідження змісту модельних програм і підручників щодо формування 

компетентності розпізнавання небезпек. 

Виклад основного матеріалу. 

1. Теоретичні засади органолептичної ідентифікації небезпек. 

Органолептична ідентифікація небезпек ґрунтується на здатності людини 

сприймати навколишнє та внутрішнє середовище за допомогою органів чуття 

(сенсорних систем): зору, слуху, нюху, дотику, смаку, вестибюлярної та 

вісцеральної чутливості. В сучасній науковій та практичній сферах 

використовуються терміни «орган чуття», «аналізатор» та «сенсорна система». 

Автори підручника «Фізіологія сенсорних систем» Куценко Т. В., Макарчук М. Ю. 

вважають, що термін «орган чуття» стосується переважно периферичної 

частини сенсорної системи і відноситься до певного анатомічно оформленого 

органу, який сприймає подразнення,  наприклад - око, язик, вухо тощо. Термін 

«аналізатор» за суттю відповідає терміну «сенсорна система» і означає 

сукупність центральних та периферичних утворів, що сприймають та 

аналізують зміни внутрішнього та зовнішнього середовища організму. Разом з 

тим, в теперішній час найчастіше вживається термін «сенсорна система», яка  є 

сукупністю допоміжних утворень (органів), рецепторів (розміщених в органах 

або окремо), провідних шляхів і коркових центрів, які забезпечують 

сприймання, кодування, передавання та аналіз інформації, внаслідок чого може 

виникати відчуття певного подразника [10]. Сенсорні системи – це структури, 

що забезпечують сприйняття інформації, її обробку шляхом аналізу та синтезу, 

створюють образ подразника на основі його особливостей та сенсорного 

досвіду і формують свідоме відчуття [2].  З позицій теорії безпеки 

життєдіяльності саме сенсорне сприйняття виступає початковою ланкою у 

ланцюзі «виявлення небезпеки — оцінка ризику — прийняття рішення — дія», 

оскільки будь-яка свідома або інтуїтивна реакція людини на небезпеку 

передбачає її попереднє розпізнавання через чуттєві канали. 

У контексті управління ризиками органолептичний метод можна 

розглядати як первинний, якісний та оперативний спосіб ідентифікації 

небезпек, що передує застосуванню інструментальних і розрахункових методів. 

На відміну від формалізованих підходів, які потребують часу, спеціальних 

засобів вимірювання та відповідної підготовки, органолептична ідентифікація 

забезпечує негайне отримання інформації про небезпечні зміни в 

навколишньому середовищі, що є критично важливим у ситуаціях підвищеного 

ризику та обмеженого часу на ухвалення рішень. Органолептичний спосіб 

ідентифікації небезпек є основою для виживання не тільки людини, але й будь-

якого  біологічного виду. 

Теоретичним підґрунтям органолептичної ідентифікації небезпек є 

положення когнітивної психології та теорії сприйняття, згідно з якими людина 

здатна швидко інтерпретувати сенсорні сигнали на основі попереднього 

досвіду, набутих знань і сформованих когнітивних схем. Незвичні запахи, 

нетипові звуки, несподівані вібрації або видимі зміни в об’єктах і середовищі  

можуть сприйматися як сигнали потенційної небезпеки. Таким чином, 
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органолептичний метод виконує не тільки функцію раннього попередження, 

але й дозволяє  знизити рівень ризику або уникнути небезпечної ситуації. 

Крім органолептичної ідентифікації небезпек, у практиці широко 

застосовуються інструментальні методи. Вони особливо актуальні у випадках, 

коли потенційні загрози не сприймаються безпосередньо сенсорними 

системами людини, наприклад, при наявності хімічних, радіаційних або 

мікробіологічних факторів. Інструментальні методи необхідні для отримання 

кількісних показників, що дозволяє оцінити величину ризику об’єктивно та 

обґрунтовано. Таким чином, інструментальні методи виступають доповненням 

органолептичного аналізу, забезпечуючи комплексний підхід до ідентифікації та 

оцінки небезпек, поєднуючи швидкі, інтуїтивні сигнали сенсорного сприйняття 

із об’єктивними даними вимірювань і розрахунків. Водночас важливо 

підкреслити, що органолептична ідентифікація небезпек не є альтернативою 

науково обґрунтованим інструментальним методам, а доповнює їх, а у 

повсякденному житті є єдиним методом визначення наявності небезпеки. 

Ефективність органолептичної ідентифікації небезпек значною мірою 

визначається рівнем сформованості відповідних компетентностей, що 

включають здатність правильно інтерпретувати сенсорні сигнали, відрізняти 

безпечні стани від потенційно небезпечних та усвідомлювати обмеження 

власного сприйняття. Для успішного застосування цього методу індивід 

повинен накопичити практичний досвід взаємодії з різними видами небезпек 

та сформувати власну когнітивну карту потенційних загроз. Проте, будь яка 

реальна взаємодія з небезпеками, особливо тими, про які індивід не знає або 

знає мало, або ж тими, які реалізуються дуже швидко може завдати непоправної 

шкоди. Тож власний досвід взаємодії з небезпеками хоч і цінний, проте 

обмежений з точки зору широти та глибини їх  асортименту. Ефективна 

органолептична оцінка передбачає наявність розвиненого інформаційного 

фонду, що охоплює знання про небезпеки, які можуть не зустрічатися у 

повсякденному житті, а також про їхні ознаки та характер проявів. 

Таким чином, органолептична ідентифікація небезпек є не лише 

сенсорним процесом, а комплексною когнітивно-практичною компетенцією, 

яка інтегрує сприйняття, досвід, знання та навички аналізу ситуації. Вона 

забезпечує швидке та ефективне виявлення потенційних загроз у різних умовах 

і виступає критично важливим механізмом раннього попередження 

небезпечних подій. У педагогічному контексті це підкреслює необхідність 

системного формування в учнів не лише сенсорних навичок, а й інформаційної 

культури та критичного мислення, що дозволяє ідентифікувати  небезпеки та 

оцінювати ризики на основі як безпосереднього сприйняття, так і 

узагальненого досвіду. Саме тому в освітньому процесі органолептичний метод 

має розглядатися не як спонтанна інтуїтивна реакція, а як педагогічно 

керований інструмент формування культури безпечної поведінки. 

2. Органолептична ідентифікація небезпек у структурі результатів 

навчання СЗО 2.1 Державного стандарту базової середньої освіти 

У Державному стандарті базової середньої освіти (додаток 16) 

розпізнавання небезпечних ситуацій визначається як один із ключових 

результатів освітньої діяльності (СЗО 2.1 Розпізнає небезпечні ситуації). Уже на 
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адаптаційному циклі навчання (5-6 клас) передбачається формування в учнів 

здатності визначати ймовірні небезпеки в повсякденному житті (6 СЗО 2.1.1). 

Відповідно ця компетентність включає здатності: 

 «визначати потенційні небезпеки навколишнього середовища для 

здоров’я і безпеки людини (дорожній рух, забруднення, хімічні речовини, 

ультрафіолетове випромінювання тощо) (6 СЗО 2.1.1-1); 

 розпізнавати ймовірні небезпеки природного, техногенного, 

соціального характеру і побутового походження (6 СЗО 2.1.1-2); 

 вирізняти речовини, які становлять загрозу в разі неналежного 

використання (6 СЗО 2.1.1-3); 

 виявляти ризики невідповідності власних потреб і можливостей (6 СЗО 

2.1.1-4); 

 виявляти ризики неналежного поводження із тваринами (домашні, 

бездомні, дикі) (6 СЗО 2.1.1-5)» [9]. 

Реалізація зазначених вимог неможлива без опори на первинні механізми 

сприйняття навколишнього середовища, зокрема на сенсорні системи людини, 

які забезпечують оперативне виявлення змін, відхилень і нетипових станів у 

середовищі існування. У цьому контексті органолептична ідентифікація 

небезпек відіграє ключову роль у досягненні результатів навчання, визначених 

стандартом, зокрема щодо виявлення потенційних загроз для здоров’я і 

безпеки людини, пов’язаних із дорожнім рухом, забрудненням довкілля, 

впливом хімічних речовин та іншими чинниками. Саме через аналіз зорових, 

слухових, нюхових і тактильних сигналів учні навчаються розпізнавати 

нетипові або тривожні ознаки середовища, що можуть свідчити про наявність 

небезпеки, ще до застосування інструментальних або формалізованих методів 

контролю. 

Варто зазначити, що ідентифікація окремих небезпечних факторів 

виходить за межі можливостей органолептичної оцінки і потребує застосування 

спеціальних інструментальних методів дослідження. Йдеться, зокрема, про 

визначення рівнів ультрафіолетового та іонізуючого випромінювання, 

наявності хімічних речовин, які не мають специфічного запаху, кольору або 

інших сенсорно помітних ознак (наприклад, оксид вуглецю (CO), діоксид 

вуглецю (CO₂)), а також про інші приховані небезпеки природного, 

техногенного чи соціального характеру. Отже, формування визначених 

Державним стандартом компетентностей передбачає наявність у здобувачів 

освіти системних знань про латентні небезпеки навколишнього середовища, 

які не можуть бути ідентифіковані органолептично та потребують використання 

інструментальних засобів оцінки. 

Важливим складником компетентності розпізнавання небезпек, 

визначеним стандартом, є також здатність виявляти ризики, пов’язані з 

поведінкою людини, її власними можливостями та взаємодією з іншими живими 

істотами, зокрема тваринами (6 СЗО 2.1.1–4; 6 СЗО 2.1.1–5). У цьому контексті 

органолептичний аналіз виступає базовим інструментом первинної оцінки 

ситуації, що дозволяє учневі на основі сенсорного сприйняття співвіднести 

умови середовища з власними фізичними, психоемоційними та соціальними 

можливостями, а також усвідомити межі безпечної поведінки. Використання 
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терміну «ризик» у зазначених результатах навчання  не передбачає здійснення 

кількісної оцінки, яка не передбачається для адаптаційного циклу навчання, а 

застосовується переважно як узагальнювальний синонім поняття «небезпека», 

що відповідає поширеній практиці його використання в освітньому та 

прикладному контекстах. 

Органолептична ідентифікація небезпек набуває особливої значущості в 

умовах воєнного стану, коли своєчасне розпізнавання загроз безпосередньо 

впливає на збереження життя і здоров’я людини. У таких умовах сенсорні 

системи людини виступають ключовим механізмом раннього попередження, 

забезпечуючи оперативну реакцію на небезпечні події ще до їх повного 

усвідомлення або офіційного підтвердження. Зокрема, акустичні сигнали — звук 

сирен цивільного захисту — є загальновизнаним сенсорним індикатором 

повітряної тривоги та ініціюють негайні дії щодо укриття та самозахисту. 

Характерні звукові ознаки лежать також в основі рекомендацій щодо 

безпечної поведінки під час обстрілів різного типу, зокрема артилерійських і 

мінометних ударів, застосування реактивних систем залпового вогню, 

авіаційних нальотів та атак безпілотних літальних апаратів. Відмінності у тембрі, 

інтенсивності, тривалості та напрямку звуку дозволяють людині орієнтовно 

оцінити тип загрози, її віддаленість і потенційний рівень небезпеки, що має 

вирішальне значення для прийняття адекватних захисних рішень у лімітований 

час. 

Візуальна органолептична ідентифікація також відіграє важливу роль у 

воєнному середовищі, зокрема під час розпізнавання вибухонебезпечних 

предметів. У процесі навчання учні опановують здатність за характерними 

зовнішніми ознаками — формою, розмірами, кольором, наявністю елементів 

ураження або механізмів ініціювання — відрізняти потенційно небезпечні 

предмети від побутових або безпечних об’єктів. Така сенсорна настороженість 

формує основу превентивної поведінки, спрямованої на уникнення контактів із 

небезпечними предметами та своєчасне інформування відповідних служб. 

Отже, в умовах воєнних загроз органолептична ідентифікація небезпек 

виконує не лише допоміжну, а критично важливу функцію первинного 

виявлення ризиків, поєднуючи фізіологічні можливості сенсорних систем із 

набутими знаннями, досвідом і навичками безпечної поведінки. У 

педагогічному контексті це обґрунтовує необхідність цілеспрямованого 

формування в учнів здатності інтерпретувати сенсорні сигнали воєнної 

небезпеки як складової компетентності безпеки життєдіяльності та 

громадянської стійкості. 

На етапі базового предметного навчання (7–9 класи) вимоги Державного 

стандарту базової середньої освіти істотно ускладнюються та передбачають 

перехід від елементарного розпізнавання небезпек до цілеспрямованого 

дослідження й оцінювання рівня ризиків у конкретних ситуаціях і місцях, що 

можуть загрожувати особистій безпеці учня відповідно до його соціального 

рівня розвитку (9 СЗО 2.1.1). У межах цих вимог здобувачі освіти навчаються не 

лише виявляти потенційні загрози у навколишньому середовищі, а й 

аналізувати умови їх виникнення, оцінювати ймовірність та можливі наслідки 

небезпечних подій, а також передбачати способи уникнення або зменшення 

виявлених ризиків (9 СЗО 2.1.1–1). 
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Органолептична ідентифікація небезпек у цьому контексті виконує 

функцію первинного сенсорного етапу оцінки ризиків, забезпечуючи 

своєчасне виявлення тривожних сигналів у навколишньому середовищі та 

власній діяльності. Саме на основі зорових, слухових, нюхових і тактильних 

ознак учні отримують первинну інформацію про можливу загрозу, що стає 

відправною точкою для подальшого аналітичного осмислення ситуації. Це, 

зокрема, стосується оцінювання ймовірності виникнення небезпечної ситуації 

внаслідок власних дій або бездіяльності, що прямо відповідає вимогам 

стандарту щодо формування відповідального ставлення до особистої 

поведінки (9 СЗО 2.1.1–2). 

Крім того, у стандарті акцентується увага на здатності учнів 

обґрунтовувати рівень ризику, пов’язаного з неналежним використанням 

речовин, які можуть становити небезпеку для здоров’я і життя, зокрема 

лікарських засобів, алкоголю, побутової хімії та інших потенційно небезпечних 

продуктів (9 СЗО 2.1.1–3). У цьому випадку органолептичні ознаки — зовнішній 

вигляд, запах, консистенція, маркування або стан упаковки — слугують 

початковими індикаторами небезпеки, які потребують подальшого осмислення 

з урахуванням набутих знань, нормативних обмежень і правил безпечного 

використання. 

Важливим напрямом формування компетентності з оцінювання ризиків у 

7–9 класах є також аналіз ситуацій міжособистісного спілкування та взаємодії з 

тваринами, де небезпека має переважно соціальний або поведінковий 

характер (9 СЗО 2.1.1–4; 9 СЗО 2.1.1–5). У таких ситуаціях органолептична 

ідентифікація проявляється у здатності помічати невербальні сигнали, зміни 

емоційного стану, агресивні або тривожні ознаки поведінки людей і тварин, що 

дозволяє учневі виявити небезпеку та оцінити рівень потенційного ризику і 

відповідно своєчасно скоригувати власні дії. Таким чином, органолептичний 

метод у поєднанні з аналітичними та рефлексивними уміннями формує цілісний 

механізм оцінки ризиків, спрямований на розвиток критичного мислення, 

соціальної відповідальності та безпечної поведінки в різноманітних життєвих 

ситуаціях. 

3. Реалізація стандарту освіти у модельних програмах 

Модельні навчальні програми інтегрованого курсу «Здоров'я, безпека та 

добробут» для 5–6 класів послідовно реалізують вимоги 6 СЗО 2.1.1 Державного 

стандарту базової середньої освіти («визначає ймовірні небезпеки в 

повсякденному житті»), охоплюючи 8 ключових сфер безпеки: побутову, 

дорожню, воєнну, природну, пожежну, техногенну, соціальну та інформаційну. 

Загалом у всіх шести  програмах є 127 тематичних блоків, які  відповідають 

результатам навчання, демонструючи системний підхід до формування 

компетентності розпізнавання небезпек. 

Органолептична ідентифікація небезпек в модельних програмах 

реалізована фрагментарно: лише 12 з 127 тем (9,4%) чітко передбачають 

сенсорне сприйняття, переважно через зір (ознаки вибухонебезпечних 

предметів, дорожні знаки) та слух (сигнали тривоги тощо). Нюхова (запах газу, 

диму) та тактильна (температура поверхонь) оцінка згадуються по 1 разу. 

Використання смакової та інших сенсорних систем  у безпековому блоці 
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відсутні, проте можуть бути використані у тематиці здоров’я. Більшість тем 

фокусуються на алгоритмах дій без сенсорної основи. Це створює лакуну в 

реалізації сенсорно-когнітивної складової СЗО 2.1.1. 

Для повноцінної реалізації вимог 6 СЗО 2.1.1 Державного стандарту 

базової середньої освіти необхідно систематизувати органолептичні методи 

ідентифікації небезпек через розробку сенсорних профілів 12 типових загроз, 

що комплексно охоплюють усі канали сприйняття: зір (ознаки 

вибухонебезпечних предметів, дорожня розмітка, видимі витоки рідин, дим, 

полум'я, стан конструкцій), слух (сигнали цивільної оборони, звуки 

артилерійських обстрілів, витік газу (шипіння), сирени), нюх (витік газу (запах), 

горіння ізоляції, побутова хімія, гниль), дотик (надмірна температура поверхонь, 

вібрація обладнання, слизькість підлоги), а також пропріоцептивні та 

вісцеральні сигнали (втрата орієнтації, запаморочення, нудота). Кожен 

сенсорний профіль має включати первинні та вторинні індикатори, ступінь 

їхньої специфічності, ймовірність хибних реакцій та рекомендований алгоритм 

первинної захисної реакції. 

Такий підхід забезпечить мультимодальну компетентність, коли учень 

автоматично співвідносить комплекс сенсорних сигналів із типом загрози та 

адекватною реакцією. Наприклад, профіль «витік газу» включає: нюх (різкий 

запах меркаптану), зір (туман у приміщенні), дотик (подразнення слизових), слух 

(шипіння), з алгоритмом «відкрити вікна → евакуювати → викликати 101». 

Тренувальна база може складати 72 вправи для того щоб охопити абсолютну 

більшість типових ситуацій базового рівня, що відповідає вимогам стандарту 

щодо основних небезпек. 

Навчальний модуль «Сенсорна ідентифікація небезпек» може бути 

інтегрований до модельних навчальних програм та підручників забезпечуючи 

системне формування сенсорно-когнітивної компетентності СЗО 2.1.1 та 

підвищуючи готовність учнів до реальних загроз. 

Висновки та пропозиції. 

Таким чином, педагогічний потенціал органолептичного методу 

ідентифікації небезпек  визначається як первинний та найшвидший механізм 

формування компетентності безпечної поведінки учнів базової середньої 

освіти відповідно до 6 СЗО 2.1.1 Державного стандарту базової середньої 

освіти. Аналіз шести модельних програм інтегрованого курсу «Здоров'я, 

безпека та добробут» для 5–6 класів виявив системне охоплення 127 

тематичних блоків безпеки, проте фрагментарну реалізацію сенсорної 

складової – лише 9,4% тем передбачають мультимодальне сприйняття через 

зір, слух, нюх та дотик. Виявлена наукова лакуна полягає у відсутності 

систематизованих педагогічних підходів до формування сенсорно-когнітивної 

компетентності, що обмежує перехід від теоретичного розпізнавання небезпек 

до практичної ідентифікації ризиків у повсякденних,  екстремальних та воєнних 

умовах. Органолептична ідентифікація небезпек визнана не лише 

фізіологічним процесом, а комплексною компетентністю, що інтегрує сенсорне 

сприйняття, когнітивний аналіз та алгоритми дій, забезпечуючи оперативне 

реагування в умовах обмеженого часу. Метод доповнює інструментальні 

підходи (ISO 45001, ISO 31000), виконуючи функцію раннього попередження, 
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особливо актуальну для воєнного контексту (ознаки ВНП, акустичні сигнали 

тривоги). 

Перспективи подальших досліджень включають розробку та апробацію 

спеціального модуля «Сенсорна ідентифікація небезпек», який включатиме 

сенсорні профілі 12 типових загроз та мультимодальні алгоритми «сенсорний 

сигнал → ризик → дія». Цей модуль може бути інтегрований у модельні 

програми і підручники інтегрованого курсу  «Здоров'я, безпека та добробут». 
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Summary. The pedagogical potential of the organoleptic method of hazard identification as a 

primary mechanism for forming the competence of safe behavior of students of basic secondary 

education in accordance with 6 SLO (Student Learning Outcome) 2.1.1 of the State Standard of 

Basic Secondary Education (“identifies probable hazards in everyday life”) is investigated. The 

theoretical foundations of sensory perception through vision, hearing, smell, touch, and 

proprioceptive signals as the initial link in the chain “hazard detection — risk assessment — action” 

are examined. The complementary role of the organoleptic method in relation to instrumental 

approaches defined in ISO 45001 and ISO 31000 under everyday and wartime conditions is 

established. The content of six model curricula of the integrated course “Health, Safety and Well-

being” (grades 5–6) is analyzed, revealing systematic coverage of 127 safety-related thematic blocks 

across eight domains (domestic, road traffic, wartime, etc.), but a fragmented implementation of 

the sensory component—only 9.4% of topics provide for multimodal perception through vision, 

hearing, smell, and touch. A scientific gap is identified in the lack of systematized pedagogical 

approaches to the formation of sensory–cognitive competence. The necessity is substantiated for 

the development and integration of a module “Sensory Identification of Hazards” into model 

curricula and textbooks of the integrated course “Health, Safety and Well-being,” including the 

development of sensory profiles for 12 typical threats and multimodal algorithms “sensory signal 

→ risk → action” to enhance students’ preparedness for real-world threats. 

Keywords: organoleptic identification; sensory systems; health, safety and well-being; model 

curricula; hazard recognition; State Standard of Basic Secondary Education. 
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